

会客厅

全国人大代表李光宇做客郑州全媒体新闻中心两会会客厅

在经济新常态下应加大教育投入

郑州全媒体新闻中心两会记者 裴蕾 北京报道

“在经济新常态的情况下，更应该加大对教育的投入。”昨日上午，全国人大代表，河南理工大学万方科技学院董事长、郑州宇华教育投资有限公司董事长李光宇走进郑州全媒体新闻中心两会会客厅，畅谈教育的话题。李光宇代表与本报征集的全国两会观察员、普通郑州市民魏晓军，围绕如何让孩子上好学的话题展开了一场远程视频对话。



与本报观察员远程热聊——
提出延长义务教育时间

昨日上午11时，远隔千里之外，一场郑州、北京两地的远程视频对话开始。普通郑州市民对话全国人大代表李光宇。魏晓军：我的孩子现在上初中，有没有可能呼吁国家九年义务教育在初中、高中建设中，能多投入资金。我就感觉在郑州的周边学校数量这么多年变化不是很大，所谓的名校的增加也很少。我们河南的孩子，不光上大学难，我觉得上优质的初中和高中都有点难。李光宇：某种程度上，上一个好的初中和高中，比上大学还要难。魏晓军：真的是这样。现在都是提如何上大学的比较多，但对我们这些普通家庭来说，孩子上学是一步步走的，没有好的初中，怎么上好的高中，再怎么上大学。请

问在这方面，您是否有议案和建议。

李光宇：我呼吁在经济新常态的情况下，更应该加大对教育的投入。教育的投资不像经济项目这么见效快，但从长远讲，他的效益是最高的，我们现在已经实现了九年义务教育，今年，我就提出，应当把政府的九年义务教育延长到12年，把高中也纳入到九年义务教育阶段。

魏晓军：您的这个建议真是太好了。李光宇：应该说咱俩想一块儿了！

谈高考公平——

建议五年内基本实现以各省考生数量为依据，按比例分名校录取名额

昨日的访谈中，李光宇还提出了“关于进一步加强教育改革力度，促进社会公平的建议”。

“现在提到京津冀一体化，说是北京的一些社会公共资源要外迁。我说外迁好啊，河南1亿人口，只有郑州大学一所211学校，按照人口比例，河南应该有3所985、8所211，我们还需要很多啊。我们河南为国家做出了巨大的贡献，如果北京高校外迁，我觉得能迁到河南几所也不错。”李光宇表示。

他明确提出了改革“时间表”：建议应从国家战略高度重视教育公平问题，进一步加强改革力度、加快改革速度，加快速

度，改革985、211院校录取名额分配方式，确保五年内基本实现以各省考生数量为依据，按比例分配包括北大、清华在内的所有985、211院校的录取名额。

谈法定假期——

建议春节休假时间达到10天

李光宇说，在今年两会上，他提出了“关于延长春节法定假期的建议”。

“在当前带薪休假制度还无法普及的情况下，延长春节法定假期已成为公众共同的期盼。”李光宇说，按照现行放假办法，无论是从除夕还是初一开始放假，都存在现实困难：一是路途遥远者无法赶在除夕团圆之夜回到家中“守夜”；二是由于时间紧张，购置“年货”、贴春联、包饺子等许多民俗无法落实。

“延长春节法定假期，可以方便各地人民有更充分的时间团圆、尽孝、欢庆、祭祀、欣赏民俗文化等，对于传承传统文化也有积极意义。”李光宇呼吁，他的建议是，建议延长春节法定假日至7天，从农历除夕前一天至正月初五为春节法定假日，加上调休的时间，确保春节休假时间达到10天。



全国政协委员娄源功做客郑州全媒体新闻中心两会会客厅

彻底改变中西部地区国家优质高等教育资源短缺现状

郑州全媒体新闻中心两会记者 张竞跃 马珂 刘治成 北京报道



连续多年呼吁成效初见

2009年，河南有95.9万人参加高考，当年，清华在河南录取了139人，北大在河南录取了172人。

2014年，河南考生人数下降至72.4万人，清华、北大两校在河南的录取人数分别为198人和200人，双双刷新历史纪录。

跟清华、北大一样，近年来，上海交大、复旦、南开等名校，都在招生政策上，给予了河南不少的政策倾斜和支持，在考生人数下降的情况下，多投放招生计划，加大扩招力度，5年来，河南学子上名校的人数逐年增加。

“近年来，重点高校在河南投放的招生计划或多或少都有增加，这对于广大河南考生而言，无疑是一个好消息。在这一点上，河南人感恩。”娄源功说。

“一省一校”政策或有不足

由于历史原因，我国现有的39所985工程院校、112所211工程院校，主要集中在北京、江苏、上海、陕西、湖北、四川、湖南、广东等省区，分别达到26所、11所、10所、8所、7所、5所、4所、4所，而山西、内蒙

“直到此时此刻，河南的学子依然未享受到公平的待遇，但我会坚持发声呼吁，有坚持，就有推动。很多事情，不能因为看到了希望才去坚持，我相信，坚持本身就是一种巨大的力量。因为有坚持，所以有希望。”连续八年在全国两会上呼吁教育公平，为河南学子谋福利，全国政协委员、河南大学校长娄源功得了个头衔：“最执着全国政协委员”。3月4日下午，娄源功做客郑州全媒体新闻中心两会会客厅，深谈教育公平。他说，建议国家调整“中西部高等教育振兴计划”，推动高等教育布局结构优化，彻底改变中西部地区长期以来国家优质高等教育资源短缺的现状。

古、江西、河南、海南、青海、宁夏、西藏、新疆、广西、云南、贵州等12个中西部地区的省区，211工程院校一省只有1所。

“上世纪90年代，国家开始实施211工程时实行的‘一省一校’政策，伤透了河南人的心，也使百年名校大河错过历史发展机遇。”2012年，教育部在“中西部高等教育振兴计划”中提出，在没有教育部直属高校的14个省份，专项支持一所地方高水平大学。

在娄源功看来，这一政策存在不足。“一省一校”的遴选政策，忽略各个省份人口数量、经济发展、高等教育现状以及高校自身的历史贡献、发展实力、社会影响等诸多因素，“曾经的不公还未消除，新的不公又出现了。”

打造河南的高水平大学

“优质高等教育资源严重不足，已经成为中西部地区发展的主要瓶颈之一。”娄源功说，河南教育部直属高校数量偏低，总体质量低的面貌没有根本改变，河南教育要振

兴，就要多一些自己的高水平大学。娄源功建议国家将中西部地区办学历史长、基础好、实力强的地方高校纳入‘中西部高校提升综合实力’工程，彻底改变中西部地区长期以来国家优质高等教育资源短缺的现状。

另外，国家应该建立“中西部高校提升综合实力”工程动态进入、退出机制，通过考核，根据绩效进行投入，考虑投入与产出的关系，让中西部地区其他地方高水平大学也有机会获得国家层面的支持。“河南高校将在‘中西部高等教育振兴计划’这一契机下，跟上一流大学和一流学科建设，在教育公平竞争中展现自己的风采。”娄源功说。



全国人大代表张瀛岑做客郑州全媒体新闻中心两会会客厅

推广使用清洁能源 还老百姓蓝天白云

郑州全媒体新闻中心两会记者 徐刚领 裴蕾 北京报道

郑州全媒体新闻中心



淘汰燃煤锅炉任重道远

毫无疑问，雾霾已经成为民生最关注的话题。

“京津冀和河南、山西、内蒙古为什么雾霾更重？原因就在于火电运用更多，烧煤更多。”张瀛岑旗下的天伦集团，核心业务为房地产和天然气两大产业板块。在推广使用天然气等清洁能源燃料方面，显然张瀛岑拥有话语权。张瀛岑说，环保工作是国家工作的重中之重。他认为，天然气作为清洁能源，应当加大使用量。此外，页岩气和煤层气的开采，也越来越重要。

张瀛岑介绍说，在燃煤造成的污染中，有一大部分来自于燃煤锅炉。2013年6月14日国务院常务会议部署大气污染防治十条措施，第一条就提到“全面整治燃煤小锅炉”。在中央政府的的要求下，各地政府积极落实锅炉拆除工作，取得了一定的成绩，但是也存在一定的问题。

对此，张瀛岑表示，各地虽然提出了淘汰小锅炉的目标，但是没有制定具体的治理政策，各地政府各自制定标准，不统一，在一定程度上不利于小锅炉的拆除推进。此外，治理燃煤锅炉的主体责任部门不明确，需要配合的部门比较多，相互之间存在扯皮推诿，影响推进力度。

张瀛岑建议：由中央政府制定统一的燃煤锅炉治理政策，包括补偿、处罚政策，都要补到位，罚要罚得破产。除了行政、经济处罚之外，还要纳入不良信用系统，彻底解决排污企业“违法成本低，守法成本高”的问题。对于10蒸吨以上的燃煤锅炉，要强制安装大气在线监测系统，与环保部门联网。明确燃煤锅炉治理的负责部门，强化环保部门的执法权力。

建议调整天然气加气站用地性质

汽车尾气是雾霾的重要组成部分。在国务院下发的《“十二五”节能减排综合性工作方案》中，明确积极推广节能与新能源汽车。国务院2014年工作报告中也明确要求淘汰黄标车和老旧车600万辆，推广新能源汽车。

张瀛岑告诉记者，燃气汽车作为新能源汽车之一，在推广中遇到的最大问题就是加气站网络不健全（全国范围内投用的LNG加气站仅2000个左右），而导致这个瓶颈出现的主要原因就是加气站用地属于商业用地，土地成本高昂，建设投入大。“对交通排放进行控制，推广清洁能源汽车，已成为解决城市雾霾问题的关键手段之一。为了加快天然气加气站网络建设，推广清洁能源汽车，建议将加气站的用地性质调整为公福用地或工业用地，降低加气站的建设成本，扶持民生工程。”

张瀛岑说，推广使用清洁能

源，要学会从大的方面算经济账。如果环境恶化，老百姓的生活质量下降，健康出现问题，就是经济发展再快，也失去了意义。

民营企业资本进入金融市场是利好

“今年总理的报告是最务实的报告，我觉得金融体制改革是亮点之一。”张瀛岑表示，他十分关注我国金融改革的“风向标”。

“我是做企业的，对这个最敏感。因为一个企业的发展离不开金融的支持。”张瀛岑举例说，比如上海、香港，并没有多少工业，但市场为什么活跃，就是因为金融活跃。而我们目前金融不活跃的原因，是因为没有民营企业的介入。比如在香港，如果有一个好的楼盘或者项目，很多银行会追着给贷款。

“我感觉金融市场的放开对我们整个国家的发展将是一个非常好的消息，总理今年明确提出，民营企业资本可以进入金融行业，而且成熟一家审批一家。这对民营企业是最大的利好。”张瀛岑进一步分析说，目前企业向银行融资，资金成本非常高，很多企业因此要上升成本，运行起来就会很困难。

“这归根结底在于我们的金融市场不活跃，金融市场没有放开。”张瀛岑非常乐观地表示，总理的报告今年制定出台这个举措后，必将会降低企业的资金成本，我们的实体经济也将驶入发展的“快车道”。

郑州申办自贸区对河南发展意义巨大

如何促进郑州成功申办自贸区，是今年全国两会上河南代表团代表们热议的话题之一，张瀛岑也非常关注。

“郑州自贸区一旦获批，对于我们今后的发展会有重大意义。郑州航空港经济综合实验区的建设，将是郑州自贸区建设很好的支撑。自贸区非常重要，一定要争取。”张瀛岑呼吁说。

据了解，作为我国首个自贸区所在地，上海自贸区各项政策已落实，涉及金融、投资、贸易各类政策红利也在逐步凸显。以上海模式为范本，未来自贸区将吸引众多外向型企业聚集，拉动当地经济发展。自贸区内建立的海关监管、检验检疫、退税、跨境支付、物流等支撑系统，未来也可使消费者直接“海淘”，商品通过物流直接送到消费者手中。

谈及郑州申报优势，张瀛岑分析说，郑州市是中原区域的中心，还有我们的航空港建设，特别是富士康来到河南后，进口的产品也是越来越多了，航空港也引入了很多大型企业，可以说，我们的条件都已经具备了。

“如果申办下来，对于推动郑州航空港区，甚至河南发展意义巨大。”张瀛岑表示，如果自贸区申办成功后，今后再出去招商，将会吸引更多知名企业，因为很多优惠政策会吸引更多企业来此兴业。